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Анотація. У роботі продемонстровано використання штучного інтелекту в освітньому про-

цесі для здобувачів вищої освіти спеціальності 132 «Матеріалознавство» у викладанні дисцип-

ліни вибіркового блоку «Штучний інтелект в освітніх технологіях». Описані завдання з прак-

тичної підготовки, що допомагають набути навичок фахівців-матеріалознавців, у майбут-

ньому можна застосовувати в галузі матеріалознавства та суміжних дисциплінах. Продемон-

стровано впровадження програмних продуктів, зокрема бази даних Materials Project для аналі-

зу фізико-хімічних і механічних властивостей матеріалів. 

Ключові слова: штучний інтелект, освітній процес, матеріалознавство, база даних Materials 

Project, прогнозування властивостей матеріалів, структури матеріалів. 

 

Вступ 

В останні роки спостерігається збільшення 

інтересу до штучного інтелекту, що зумовле-

но значним зростанням потужності обчислю-

вальної техніки, а також доступністю до інфо-

рмації завдяки світовій мережі Інтернет. Ви-

користання штучного інтелекту спосте-

рігається в багатьох галузях, серед яких робо-

тотехніка, авіаційна техніка, медицина, мар-

кетинг тощо. Нині питання створення нових 

матеріалів, прогнозування властивостей, до-

даткової генерації конструктивних особливо-

стей виробів також намагаються розв’язувати 

за допомогою штучного інтелекту.  

 

Аналіз публікацій 

Станом на липень 2003 р. База даних не-

органічних кристалічних структур (The 

Inorganic Crystal Structure Database, ICSD) 

містила 70102 записи. Зазначена база потре-

бує експертного оцінювання та виправлення 

даних, долучення відсутніх структур [1].  

У листопаді 2023 р. був презентований 

продукт Graph Networks for Materials 

Exploration (GNoME), що оснований на гли-

бокому навчанні та дає змогу прогнозувати 

структури нових матеріалів. Системою спро-

гнозовано 2,2 мільйона структур, 380 тис. з 

яких є найбільш стабільними. Серед цих ка-

ндидатів є матеріали, що мають потенціал 

для розроблення майбутніх трансформацій-

них технологій, починаючи від надпровідни-

ків, живлення суперкомп’ютерів і акумуля-

торів нового покоління для підвищення ефе-

ктивності електромобілів [2]. Також прово-

дяться світові розроблення віртуальних ла-

бораторій синтезу нових сполук і матеріалів, 

основані на техніці активного навчання бає-

сівської оптимізації, яка прагне зібрати яко-

мога більше інформації та збалансувати дос-

лідження, що дасть змогу створювати дизайн 

експерименту та зменшити кількість прове-

дення експериментів для виявлення нових 

перспективних матеріалів [3–5]. 

Отже, знання основ штучного інтелекту та 

вміння користуватися вже напрацьованими 

продуктами, що застосовують машинне на-

вчання, майбутніми фахівцями з матеріалоз-

навства є актуальним завданням. 

 

Мета й постановка завдання  

Метою є розроблення освітнього склад-

ника, під час якого студенти набудуть необ-

хідних знань у галузі генеративного штучно-

го інтелекту, навичок його практичного за-

стосування для дослідження та розв’язання 

складних завдань в освітньому процесі. 

Для досягнення поставленої мети необ-

хідно розкрити ключові концепції, філософ-

ські та етичні аспекти штучного інтелекту, 

викликані широким спектром його застосу-

вання в сучасному суспільстві, ознайомитися 

з базовими технологіями. 

 

Виклад основного матеріалу 

(штучний інтелект в освітньому процесі 

для здобувачів вищої освіти) 

Для студентів, що навчаються на кафедрі 

конструювання, технічної естетики і дизайну 

НТУ «Дніпровська політехніка» за спеціаль-

ністю 132 «Матеріалознавство», викладаєть-

ся дисципліна вибіркового блоку «Штучний 

інтелект в освітніх технологіях».  

Метою зазначеної дисципліни є вивчення 

основних концепцій штучного інтелекту (ШІ), 

його філософських і етичних аспектів, а також 
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аналіз актуальних викликів, що виникають у 

зв’язку з упровадженням ШІ в сучасне суспі-

льство. Навчальна дисципліна охоплює як тео-

ретичні, так і практичні аспекти, зокрема лабо-

раторні роботи та розроблення проєктів, що 

дадуть змогу студентам застосовувати знання 

для виконання прикладних завдань. 

Теоретичні аспекти курсу «Штучний інте-

лект в освітніх технологіях» охоплюють ши-

рокий спектр тем, що сприяють глибшому 

розумінню студентами принципів функціо-

нування штучного інтелекту, його розвитку 

та ролі в сучасному суспільстві. Основопо-

ложним є вивчення поняття інтелекту та ког-

нітивних функцій, що формує фундамент для 

подальшого розгляду штучного інтелекту як 

інструменту, що імітує людське мислення. 

Розвиток ШІ розглядається крізь призму його 

історичного становлення та ключових етапів, 

що привели до сучасного рівня технологій. 
Однією з важливих тем є філософський ас-

пект штучного інтелекту, що досліджує пи-
тання свідомості, мислення та здатності ма-
шин до творчих можливостей. Це передбачає 
дискусії про те, чи можна вважати ШІ інтеле-
ктуальною сутністю та як визначаються межі 
між людським і штучним інтелектом. Крім 
того, аналізуються моделі подання знань, які є 
основою для будь-якої системи ШІ, а також 
вимоги до цих моделей у контексті забезпе-
чення коректності та ефективності. 

Окрім того, розглядаються ключові задачі, 

які розв’язує штучний інтелект, зокрема в 

галузі автоматизації процесів, аналізу інфор-

мації та прогнозування. Генеративний ШІ є 

ще однією важливою темою, що дає змогу 

студентам зрозуміти, як штучний інтелект 

здатний створювати нові тексти, зображення 

та інші форми інформації. 

Крім технологічних аспектів, дисципліна 

«Штучний інтелект в освітніх технологіях» 

охоплює етичні питання, пов’язані із застосу-

ванням ШІ. Вивчаються моральні дилеми, що 

виникають у зв’язку з використанням штуч-

ного інтелекту, а також роль академічної доб-

рочесності в умовах його стрімкого розвитку. 
Навчальна дисципліна передбачає низку 

лабораторних робіт і проєктів, завдяки чому 
студенти можуть закріпити матеріал і набути 
практичних навичок застосування штучного 
інтелекту в реальних умовах. 

Однією з основних частин практичного 

навчання є робота з генеративними моделями 

штучного інтелекту. Здобувачі можуть само-

стійно створювати тексти за допомогою ШІ, 

що сприяє розумінню механізмів функціону-

вання мовних моделей і особливостей їх ви-

користання в різних завданнях. Аналогічно 

практикується генерація зображень і аудіо за 

допомогою відповідних алгоритмів ШІ, що 

дає змогу студентам зануритися у світ твор-

чих можливостей штучного інтелекту. 
Завдання передбачає глибоке дослідження 

та аналіз упровадження штучного інтелекту в 
певній галузі, зокрема в дизайні, інженерії 
або освіті. Здобувачі мають не тільки розкри-
ти тему з погляду сучасного розвитку техно-
логій, а й продемонструвати приклади реаль-
ного застосування ШІ в обраній сфері. Щоб 
досягти якісного результату, студентам не-
обхідно розробити промти так, щоб спряму-
вати штучний інтелект на створення контен-
ту, що відповідає вимогам наукової доповіді, 
уникати надмірного використання маркова-
них переліків, а також зважати на академічні 
стандарти оформлення. Наприклад, одним із 
практичних завдань студентів є генерація 
тексту за допомогою ChatGPT. Обсяг кожної 
роботи має бути не меншим ніж чотири сто-
рінки формату A4 за умови використання 
шрифту 14 тегу. Необхідно, щоб робота міс-
тила три ключові частини. У першій части-
ні (вступ) необхідно подати стислий огляд 
теми та визначити актуальність використан-
ня ШІ в обраній галузі. Друга частина (осно-
вна) має містити приклади практичного за-
стосування ШІ, пояснення того, як саме він 
допомагає вирішувати конкретні завдання, а 
також інформацію щодо використовуваних 
інструментів або алгоритмів. У третій части-
ні роботи (висновки) необхідно підсумувати 
досліджене, оцінити ефективність ШІ в об-
раній сфері та надати рекомендації щодо 
подальшого вдосконалення його впрова-
дження. Отже, описане завдання не тільки 
навчає студентів користуватися ШІ для ство-
рення текстів, а й формує навички критично-
го мислення та аналізу сучасних технологіч-
них трендів. 

Окреме місце в практичній підготовці сту-

дентів спеціальності 132 «Матеріалознавство» 

посідає створення наукового проєкту з викори-

станням бази даних Materials Project [6]. Засто-

совуючи потужність суперкомп’ютерів і най-

сучасніших методів, Materials Project надає 

відкритий вебдоступ до обчисленої інформації 

про відомі та прогнозовані матеріали. За допо-

могою цього ресурсу можна виконати низку 

важливих завдань у галузі матеріалознавства та 

суміжних дисциплін. 

Мета студентського дослідження полягає у 

вивченні можливостей бази даних Materials 

Project для аналізу фізико-хімічних і механіч-

них властивостей матеріалів. Проєкт спрямо-
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ваний на аналіз трьох матеріалів із різними 

кристалічними структурами, їх властивостей і 

можливого застосування в промисловості. 

Наведемо приклад використання зазначе-

ної бази даних. На основній сторінці платфо-

рми розміщене поле для пошуку, що дає змо-

гу шукати матеріали за їх хімічними форму-

лами (наприклад, "SiO₂", "FeO₃") або окре-

мими елементами (рис. 1). 
 

 
 

Рис. 1. Пошуковий інтерфейс платформи 

Materials Project 
 

Платформа допомагає застосувати фільтри 

для більш точного пошуку, серед яких є такі 

критерії: композиція – хімічна система, елеме-

нти, що необхідно обов’язково додати або ви-

лучити, та їх загальна кількість; термодинаміка 

сполуки, зокрема чи є вона стабільною; крис-

талічна структура та її властивості; магнітні 

властивості; електронні властивості тощо. 

За запитом формується перелік можливих 

сполук. Наприклад, для системи Al-Sc існує 

варіація з дев’яти композицій, серед яких 

синтезовані раніше з’єднання мають спеціа-

льну мітку (рис. 2). 
 

 
Рис. 2. Перелік можливих сполук, що відпо-

відають пошуковому запиту 

Платформа пропонує можливість візуалі-

зувати атомні структури матеріалів у триви-

мірному форматі. Це допомагає студентам 

аналізувати геометрію матеріалу, симетрію 

та просторове розташування атомів. Напри-

клад, для заліза показано 10 варіацій компо-

зиції, серед яких 2 кубічні фізично наявних з 

ID mp-13 і mp-150 (рис. 3).  

 

 
а 

 
б 

Рис. 3. Візуалізація елементарної комірки для 

заліза: а – ID mp-13 з ОЦК-ґраткою (α-Fe); 

б – ID mp-150 з ГЦК-ґраткою (γ-Fe) 

 

На платформі Materials Project наведено 

параметри примітивної комірки. Так, для 

α-Fe a = b = c = 2,86 Ǻ, а для γ-Fe – 3,66 Ǻ. 

Також можна згенерувати графік рентгенів-

ської дифракції, вивчити базові механічні 

властивості, отримати результати кристалог-

рафічних досліджень тощо. 

Платформа Materials Project є потужним 

інструментом для аналізу й прогнозування 

властивостей матеріалів. Через те, що вона 

основана на машинному навчанні та надає 

відкритий доступ онлайн до бази матеріалів, 

ця платформа є перспективною для впрова-

дження в практичну діяльність студентів у 

межах дисципліни «Штучний інтелект в 

освітніх технологіях». 
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Висновки 

Запропоновано розроблення програми на-

вчальної дисципліни вибіркового блоку 

«Штучний інтелект в освітніх технологіях». 

Запровадження зазначеної навчальної ди-

сципліни є важливим кроком у підготовці 

студентів до сучасних викликів. Вона пок-

ликана допомогти здобувачам не лише зро-

зуміти основні аспекти штучного інтелекту, 

але й застосовувати його для розв’язання 

прикладних завдань у своїй професійній дія-

льності. 

З огляду на широке впровадження ШІ в 

різні галузі науки й техніки, матеріалознавс-

тво також перебуває під впливом цих техно-

логій. Зокрема застосування генеративних 

моделей для прогнозування властивостей 

матеріалів, оптимізації процесів і розроблен-

ня нових матеріалів відкриває нові горизонти 

для досліджень. Завдяки вивченню ШІ май-

бутні фахівці в галузі матеріалознавства 

зможуть використовувати сучасні технології 

для досліджень, що сприятиме підвищенню 

якості освітнього процесу та наукових роз-

робок. 
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Artificial Intelligence in the Educational Process 

of Students of Specialty 132 Material Science 

Abstract. Problem. A current problem in recent years 

is an increase in interest in artificial intelligence, 

which is due to a significant increase in the power of 

computing equipment, as well as the availability of 

data through the global Internet network. The use of 

artificial intelligence is observed in many fields, in 

particular in materials science. Today, in the educa-

tional process, the issues of creating new materials, 

predicting properties, additional generation of de-

sign features of products are also being solved with 

the help of artificial intelligence. Goal. The goal of 

the research in the paper is to demonstrate the use of 

artificial intelligence in the educational process for 

students of higher education in the specialty 132 

Materials science on the example of teaching the 

discipline of the selective block "Artificial intel-

ligence in educational technologies". Methodology. 
Research methods for the application of the platform 

offer the opportunity to visualize the atomic 

structures of materials in a three-dimensional format. 

It helps students analyze material geometry, 

symmetry, and the spatial arrangement of atoms. 
Originality. The Materials Project platform is a 

powerful tool for analyzing and predicting material 

properties. Due to the fact that it is based on machine 

learning and provides open online access to the 

material base, this platform is promising for 

implementation in the practical activities of students 
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within the discipline "Artificial Intelligence in Edu-

cational Technologies". Practical value. The practi-

cal training tasks described, which help to acquire 

the skills of materials scientists, may be used in the 

field of materials science and related disciplines in 

the future. The use of software products, in particular 

the Materials Project database, for the analysis of 

physico-chemical and mechanical properties of 

materials is demonstrated. 

Keywords: artificial intelligence, educational pro-

cess, materials science, Materials Project database, 

prediction of material properties, material structure. 
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